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سیاست

سیدحسین حسینی    در حالی که در سال های گذشته 
نفتکش های ایرانی برای عبور از کمین تحریم ها با چراغ 
خاموش و مسیرهای غیرعلنی حرکت می کردند، این  بار تهران 
تصمیم گرفته است مسیر خود را آشکار، با پرچم رسمی و 
بدون خاموش کردن فرستنده ها ادامه دهد؛ اقدامی که نه  تنها 
نشانه ای از اعتماد به  نفس راهبردی جمهوری اسلامی ایران در 
عرصه انرژی است، بلکه پیامی صریح به غرب درباره بی اثر بودن 

تهدیدها و تحریم های ادعایی آنان به شمار می آید.
تحرک اخیر در شرایطی رخ می دهد که موضوع به اصطلاح 

»اسنپ بک« و بازگشت تحریم های شورای امنیت از سوی 
آمریکا و تروئیکای اروپایی بار دیگر به عنوان ابزار فشار تبلیغاتی 
علیه ایران مطرح شده است. پرسش اساسی این است که 
چرا جمهوری اسلامی ایران در این مقطع زمانی تصمیم گرفته 
نفتکش های خود را آشکارا و با پرچم رسمی به سمت شرق و 
به  ویژه چین روانه کند؟ روزنامه قدس در ادامه این گزارش، نظر 
چهار تن از چهره های سیاسی و کارشناسان حوزه انرژی را جویا 
شده است؛ از اعضای کمیسیون امنیت ملی مجلس گرفته تا 

دیپلمات های پیشین ایران در شرق آسیا.

گفت وگو با کارشناسان 
درباره علت و آثار تغییر آشکار در مدل انتقال نفت ایران به نقاط مختلف جهان 

پیام نفتکش ها؛ 
راه باز است و باز می ماند 
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جنگ و صلح آمریکا
»صلح از طریق قدرت« توییت سه کلمه ای کاخ سفید بود در 
توصیف اجلاس شرم  الشیخ که با حضور دونالد ترامپ برای پایان 
دادن به تجاوز اسرائیل به غزه در جریان است. پیامی که بسیاری 
از تحلیلگران به عنوان رویکرد جدید واشنگتن در قبال بحران های 

جهانی تلقی کردند.
تغییر نام وزارت دفاع آمریکا به وزارت »جنگ« که ماه گذشته میلادی 
با دستور اجرایی ترامپ انجام شد نیز در همین راستا ارزیابی شد؛ چرا 
که معتقد بود عبارت منفعلانه »دفاع« گویای قدرت این کشور نیست 

و آمریکا باید صریح تر بر قدرت خود تأکید کند.
اما این رویکرد را نمی توان به انگیزه های شخصی ترامپ و خلق و خوی 
ویژه اش نسبت داد؛ چه اینکه همین شعار را رونالد ریگان هم پیش از 
او داده بود و قبل تر در جنگ جهانی دوم بر پیشانی نیروی هوایی آمریکا 
نقش بسته بود و ریشه اش را حتی در روم باستان و فرهنگ سیاسی 

هم می توان یافت که »برای صلح آماده جنگ باش«.
پیشینه روابط بین الملل هم چیزی جز این را نشان نمی دهد. 
جنگ های جهانی جز با برتری نظامی خاتمه نیافتند و گفت وگو 
تنها آخرین مرحله جنگ بوده است؛ برای امضای سند تسلیم 

شکست خوردگان و دیکته کردن سیاست های فاتحان.
»جامعه ملل« در پی کنفرانس پاریس و تقسیم غنائم جنگ جهانی 
اول و تجزیه کشورهای شکست خورده تأسیس شد و 15سال بعد 
جایش را به »سازمان ملل متحد« داد که این را هم متفقین و فاتحان 
جنگ جهانی دوم بنا نهادند و این پیروزی آن  قدر برایشان حقانیت 

ایجاد کرد که به چیزی کمتر از »حق وتو« برای خود راضی نشدند.
حتی اصطلاح »ملل متحد« که روی این سازمان گذاشته شد، همان 
اصطلاحی است که روزولت، رئیس جمهور آمریکا در جریان جنگ 
جهانی دوم برای اشاره به »متفقین« به  کار می برد تا به همه کشورها 
بفهماند که در نظم جدیدی بازی می کنند که طرف پیروز جنگ دیکته 

کرده است.
به  نظر می رسد این پیام، نه رویکرد جدید، که چیزی جز آشکارسازی 
رویکرد همیشگی قدرت های جهانی نیست. ترامپ که این روزها با 
کمک نتانیاهو، چهره عریان روابط بین الملل و حاکمیت مناسبات 
قدرت را به نمایش می گذارد، حالا با صراحت بیشتری دو روی سکه 
جنگ و صلح را در چرخش مداوم آن نشان می دهد. چهره ای که در 
دهه های گذشته با شعارهای حقوق بشر، ارزش های دموکراتیک، 

مشروعیت جهانی، وفاق بین المللی و... بزک شده بود.
این دیدگاه البته ریشه در دیدگاه واقع گرایانه نسبت به روابط بین الملل 
و مفهوم بازدارندگی دارد؛ نمایش قدرت و آمادگی برای اقدام قهرآمیز 
می تواند منافع را تأمین و صلح را تحمیل کند. برای این منظور تهدید 
نظامی و فشار اقتصادی همواره بالای سر طرف مغلوب است تا به 

خواسته های طرف غالب تن دهد.
این »صلح تحمیلی« نه مصالحه ای مرضی الطرفین، بلکه صلحی 
است که از سوی قدرت فائقه و بر اساس منافع او تحمیل می شود. 
صلحی که روی دیگر جنگ بوده و قرار است همان اهداف جنگ را بدون 
نیاز به لشکرکشی و هزینه تحصی کند. هیچ عاقلی گرهی که با دست 
باز می شود را به دندان باز نمی کند. وقتی بتواند با صلح و گفت وگو به 

اهدافش برسد، چرا باید برای جنگ هزینه کند و هزینه بدهد؟
این واقعیت حتی در میان افکار عمومی هم پذیرفته شده است و اعمال 
قدرت آمریکا در برابر ایران استقبال حیرت انگیز مردم آمریکا از حمله 
نظامی به ایران را برانگیخت. در حالی  که پیش از حمله آمریکا به ایران 
تنها 1۶ درصد آمریکایی ها با حمله آمریکا به ایران موافق بودند، پس از 
حمله تقریباً بدون هزینه به تأسیسات هسته ای کشورمان، حمایت 
افکار عمومی آمریکا به شکل سرسام آوری افزایش یافت؛ به  طوری که 
۶۹ درصد جمهوری خواهان و ۳۶ درصد مردم آمریکا طرفدار حمله 

به ایران شدند!
البته اعلام این رویکرد، معنای دیگری هم دارد؛ اینکه حضور نظامی 
آمریکا در سراسر جهان و راه اندازی جنگ ها را نباید در چارچوب 
استعمار و سلطه جویی تعریف کرد، بلکه چیزی جز تلاش مشروع و 

خیرخواهانه برای صلح نیست.
حالا می شود جنگ را هم در قواره صلح صورت بندی کرد تا قشر 
ظاهربین ما هر جنگ افروزی دشمن را به مثابه صلح تلقی کنند و 
انگشت نشانه را به سمت جبهه خودی نشانه بروند که جنگی هم 
اگر تحمیل شده، تقصیر ما بوده! و در شکل های مزمن آن، نه فقط در 
برابر آمریکا که مهد دموکراسی و تمدن غرب است؛ بلکه حتی در برابر 

رژیم جعلی اسرائیل و رژیم بعث هم خودمان مقصر بوده و هستیم!

یادداشت
محمد ولیان پور

فراخبر
تحلیلی بر اظهارات وزیر خارجه روسیه درباره عملکرد ظریف در نحوه گنجانده شدن مکانیسم ماشه در برجام

دایه مهربان تر از مادر! 
هدایت جاوید         انتشار ویدئو وزیر خارجه روسیه در 
گفت وگو با رسانه ای در حاشیه نشست عرب- روسیه 
که در آن وی به نوعی مدعی است کشورش با گنجاندن 
»اسنپ بک« در برجام مخالف بوده و این تیم سیاسی ایران 
بوده که به این امتیازخواهی غرب تن داده، بار دیگر به نزاع 
سیاسی داخلی میان موافقان و مخالفان توافق هسته ای 
دامن زده و البته نزاع تاریخی آمریکا و روسیه را هم در گستره 

وسیع ایران  زمین یادآوری می کند. 
سرگئی لاوروف می گوید: »این مکانیسم در تصمیم های 
شورای امنیت منحصر به  فرد است، به هر یک از طرف های 
توافق اجازه می دهد به  صورت یک جانبه بازگشت تحریم ها 
را فعال کند و هیچ  کس نمی تواند جلو آن را بگیرد. این بند 
در واقع در مراحل پایانی مذاکرات، مستقیماً میان ظریف 
و جان کری مورد توافق قرار گرفت. صادقانه بگویم، ما از 
این موضوع شگفت زده شدیم. اما اگر شریکان ایرانی ما با 
چنین فرمولی موافقت کردند - که صادقانه بگویم یک »دام 

حقوقی« بود - ما دلیلی برای مخالفت نداشتیم«.

حرافی لاوروف برای لاپوشانی کم کاری ها■
این نحوه اظهار نظر یک جانبه مقام روس هنگامی اتفاق 
افتاده که وی با پرسش مجری درباره مناسبات نظامی میان 
تهران و مسکو و اینکه وزیر خارجه پیشین ایران گفته است 
روسیه در دوره ریاست  جمهوری حسن روحانی، تلاش ها 
برای احیای توافق هسته ای را تضعیف کرده بود، مواجه 

می شود. خبرنگار می پرسد: گفته آقای ظریف درست 
است؟ آیا روسیه سامانه های اس-۴۰۰ را به ایران تحویل 
داده است؟ در مورد قرارداد جنگنده های سوخو چطور؟ این 

هواپیماها به ایران تحویل داده شده اند؟
لاوروف در مقام یک دیپلمات کهنه کار که از ۹ مارس ۲۰۰۴ 
تاکنون یعنی به مدت ۲1 سال ردای وزیر خارجه سرزمین 
یخی را به تن کرده، به نظر در این مجال تلاش کرده به روش 
رندانه به جای پاسخ گفتن به انتقادها از برخی کم کاری های 
مسکو در حوزه تحکیم مناسبات نظامی با تهران، موضوع 
را پیچانده و با انداختن توپ در حوزه برجام به زمین ایران، 
کم کاری ها را لاپوشانی کند. با این حال جاری شدن همین 
اظهارات بر زبان مقام روس کافی بود تا بار دیگر دعوای زرگری 
میان موافقان و مخالفان برجام شعله ور شده و به عاملی 

برای تداوم نزاع سیاسی در فضای مجازی بدل شود.

روس ها از تیم مذاکره کننده برای ما دلسوزترند؟■
محمدجواد ظریف پس از اقدام اروپا در کشیدن ماشه، در 
واکنش به منتقدان، گنجاندن سازوکاری که بازگشت به 
شرایط ابتدایی در صورتی که هر یک از طرفین یک توافق 
بین المللی مفاد آن را رعایت نکنند – و نه آنچه غرب از آن 
به اسنپ بک تعبیر می کند - را روندی معمول و طبیعی در 
قراردادهای بین المللی عنوان کرده که به زعم او این حق هم 
برای جمهوری اسلامی در توافق مذکور وجود داشته است. 
این نوع تعریف از روند گنجاندن اسنپ بک در برجام 

منطقی به نظر می رسد، ولی با توجه به تجربه بدعهدی 
مکرر غرب و نتیجه حاصل شده از برنامه جامع اقدام 
مشترک پس از 1۰سال، انتظار سنجیده و محکم  عمل  کردن 
در این زمینه انتقاد عجیبی نیست که تیم دیپلماسی دولت 

یازدهم و دوازدهم باید به آن پاسخ دهند. 
اما در این مجال پرسش این است که اظهارات وزیر خارجه 
روسیه آیا می تواند مبنایی برای نقد برجام باشد؟ باید از 
افرادی که به دنبال نبش قبر تحولات 1۰سال پیش و به راه 
انداختن دعوای سیاسی آن هم در این شرایط حساس 
سیاسی و با استناد به اظهارات لاوروف هستند پرسید، 
به زعم آن ها روس ها از تیم مذاکره کننده برای ما و منافع 

کشورمان دلسوزتر هستند؟

بیگانگان را به مسائل خانوادگی راه ندهیم■
محمدجواد ظریف قدیس است و هر چه کرده عین صواب 
بوده؟ قطعاً نه. نه تنها او، که همه بنی بشر روی این پهنه 
خاکی، نه لزوماً قدیس هستند و نه اهریمن خو. همه ما 
کارنامه ای داریم که شامل نقاط قوت و نقاط ضعفی است 
که ارزیابی هر کدامشان باید در فضایی کارشناسانه اتفاق 
بیفتد. این اصل اساسی را از خاطر نبریم و در کنار آن یک 
اصل اساسی دیگر را هم لحاظ کنیم و آن اینکه بعید است 
بیگانگان، بیشتر از فرزندان این آب و خاک، برای این آب و 

خاک دلسوز باشند و دلسوزی کنند. 
یک واقعیت روشن وجود دارد و آن اینکه آنچه مناسبات 

کشورها در محیط بین المللی را تشکیل می دهد، در وهله 
نخست منافع ملی آن هاست. در چنین شرایطی طرف های 
دارای منفعت مشترک همراهی گسترده تری با هم در 
موضوعات مختلف دارند؛ همان مناسباتی که اکنون به 
نوعی میان ایران، روسیه، چین و دیگر کشورهای تحریمی 

علیه غرب شکل گرفته است.
 با این حال چنین اشتراک منافعی به معنای همراهی و 
همبستگی کامل در پرونده های مختلف جهانی نیست. 
ــاره شد موضوع عدم فروش  ــالا اشـ همان گونه که در ب
پدافند اس-۴۰۰ به ایران در حالی که مسکو پیش تر آن 
را به کشورهایی مانند ترکیه به راحتی فروخته یا ابهام 
درباره فروش جنگنده های سوخو-۳5 به تهران، گواه این 

مدعاست. 
بر این اساس باید به منتقدان برجام تأکید کرد حواستان 
به یک اصل مهم باشد و آن اینکه انتقاد یا دفاع از تفاهمی 
مانند برجام جزو مسائل داخلی و خانوادگی کشور است و 
نباید جاری  شدن آن بر زبان دیپلمات روس را به اصطلاح گل 
گرفت و به عامل دیگر در جدال سیاسی بدل کرد؛ خواه این 
اظهارات بر زبان لاوروف جاری شده باشد یا وندی شرمن، 
مذاکره کننده ارشد آمریکایی که در کتاب خاطرات خود با 
عنوان »ترس یعنی شکست؛ درس هایی درباره شجاعت، 
قدرت و سرسختی«، گنجاندن اسنپ بک در برجام را اتفاقاً 
به طرف روس نسبت می دهد و می گوید گنجاندن این بند، 

ایده پیشنهادی شخص لاوروف بوده است. 

هر حرکتی علیه شناورهای ایرانی هزینه دارد
ــل کوثری، عضو  ــ ــی ــاعــ ــمــ اســ
کمیسیون امنیت ملی    وقتی 
سال های قبل کشتی های ما هدف 
تحریم و آزار قرار می گرفتند، طبیعی 
بود که واکنش های متقابل نشان دهیم؛ قاعده ساده ای 
که غربی ها باید می دانستند: اگر شما دست برندارید، 
ما هم بی پاسخ نخواهیم ماند. تجربه سال های اخیر 
ثابت کرد هر اقدامی علیه منافع دریایی ایران، پاسخ 
هم تراز و حتی متقابل به دنبال خواهد داشت، چه 
توقیف باشد، چه تلاش برای تخلیه بار نفتی، چه ایجاد 
ناامنی در مسیرها. تهران با نمایش علنی نفتکش های 
خود، عملاً به غرب تفهیم کرده دوران ترس از تحریم 
به پایان رسیده و در جهان چندقطبی امروز، دیگر هیچ 
کشوری حاضر نیست به بازی های غیرقانونی واشنگتن 
تن دهد.بحث »اسنپ بک« هم از اساس معنای خود 
را از دست داده است. ایران به تعهدات برجام عمل 
کرد؛ اما طرف غربی، به  ویژه آمریکا و متحدان اروپایی، 

نه تنها به تعهدات بازنگشتند بلکه فشارها را دوچندان 
کردند. وقتی کسی قرارداد را پاره می کند دیگر نمی توان 
بر آن قرارداد، یا بر آن ادعاهای حقوقی، حیثیت الزام آور 

گذاشت. 
بخش دیگر ماجرا این است که طرف سوم فهمیده بازی 
یک طرفه نیست. هر حرکتی علیه شناورهای ایرانی 
هزینه دارد؛ هزینه ای که نصیب سازوکارهای غربی و 
ناامن سازان منطقه خواهد شد. بنابراین امروز، حرکت 
آشکار نفتکش های ما نه فقط یک اقدام ترابری تجاری 
است، بلکه پیامی است راهبردی با این مضمون که 
ایران حاضر به تأمین منافع و حفاظت از خطوط خود 
است و هر کس در این مسیر مزاحمت ایجاد کند، 

متضرر خواهد شد. 
در نتیجه، وضعیت فعلی نشان می دهد قواعد 
یک طرفه و تحریم های جبری که تکیه گاه حقوقی و 
عملی ندارند، دیگر کارایی گذشته را ندارند و تهران 

در عمل این واقعیت را به جهانیان نشان داده است.

مقابله با ایران هزینه بر خواهد بود
جواد منصوری، سفیر پیشین 
ایران در چین     دولت های اروپایی 
در ماه های اخیر تلاش کردند با 
فعال سازی جریان مکانیسم 
ماشه، ایران را تحت فشار قرار دهند تا روابط خود را 
با روسیه و چین کاهش دهد و از سوی دیگر نشان 
دهند هنوز می توانند در صحنه بین المللی اثرگذار 
باشند. اما همان  طور که روسیه و چین به صراحت 
اعلام کردند، این اقدام اروپایی ها قانونی نیست و 

هیچ تعهدی برای عمل به آن ندارند. 
ــت که پس از فعال شدن  نکته مهم دیگر آن اسـ
مکانیسم ماشه، بحث مذاکرات مربوط به غزه و برقراری 
آتش بس مطرح شد؛ اقدامی که هدفش حذف ایران از 
روند تصمیم گیری بود، اما باز هم ناکام ماند. گروه های 
فلسطینی مانند حماس و جهاد اسلامی همچنان بر 
مواضع خود و حمایت از ایران پایبند هستند و این بار 
دیگر یک شکست سیاسی و امنیتی برای اروپا محسوب 
می شود. اروپایی ها حتی شرط کردند ایران باید با آمریکا 

وارد مذاکره مستقیم شود، جمهوری اسلامی ایران این 
شرط را نپذیرفت و این نیز شکست دیگری برای اروپا بود. 
با توجه به تحولات اخیر و روند رویدادها به  ویژه انتخاب 
نماینده روسیه به عنوان رئیس شورای امنیت  تصور 
اروپا نسبت به آنچه طراحی کرده بود کاملاً اشتباه بود. 
جمهوری اسلامی ایران توانست با حرکت های سنجیده، 
فشارهای اروپایی را خنثی کند و مسیر سیاست خارجی 

و اقتصادی خود را با اقتدار ادامه دهد. 
در این وضعیت آیا اروپا و آمریکا پس از فعال شدن 
مکانیسم ماشه قادر خواهند بود نفتکش های ایران را 
متوقف کنند، نمی توان به طور قطعی گفت این اتفاق 
امکان پذیر نیست، اما برای طرف مقابل، هزینه بر 
و پرخطر خواهد بود؛ چرا که هر گونه مداخله علیه 
نفتکش های ایرانی می تواند با اقدام های متقابل 
جمهوری اسلامی در خلیج فارس مواجه شود. بنابراین 
محتمل است چنین اقدامی از سوی غربی ها محدود 
و محتاطانه باشد. انتقال نفت با چراغ روشن، متکی 

بر همین اصل است. 

مسیر صادرات نفت ایران رو به گسترش است
فریدون انتظاری، سفیر سابق 
ایران در کره جنوبی    دنیای امروز، 
دنیای قدرت است؛ نه دنیای تعارف 
و لبخندهای دیپلماتیک. اگر میدان 
قوی نباشد، دیپلماسی هم فقط یک نمایش بی اثر روی 
کاغذ خواهد بود. ما امروز قدرتمند هستیم، اما باید 
بسیار قدرتمندتر شویم. دیپلمات ما هم باید این واقعیت 
را درک کند؛ دیپلماسی شوخی بردار نیست. با دنیایی 
روبه رو هستیم که جز زبان قدرت را نمی فهمد. همان 
 طور که دشمنان ما با صلابت و تهدید سخن می گویند، 
نمایندگان جمهوری اسلامی ایران هم باید با صلابت 
پاسخ دهند. رفتار مؤدبانه خوب است، اما در جای خود؛ 
همان  طور که قرآن کریم می فرماید: »اشداّء علی الکفار 
رحماء بینهم« یعنی در برابر دشمن باید سخت و مقتدر 
بود، نه خندان و ملاحظه کار.عرصه سیاست جهانی جای 
مشتی گری و خوش خویی مفرط نیست. دنیا به کشوری 
احترام می گذارد که اقتدار خود را نشان دهد، نه آنکه 

فقط لبخند بزند. میدان و دیپلماسی دو بال یک پروازند، 
اما این میدان است که بال اصلی آن را تشکیل می دهد 
و دیپلماسی بدون آن نمی تواند اوج بگیرد. در موضوع 
تحریم ها و مسئله موسوم به »اسنپ بک« نیز همین 
قاعده برقرار است. غربی ها می خواهند با الفاظ حقوقی و 
سیاسی، ایران را در انفعال نشان دهند؛ در حالی که تهران 
بارها ثابت کرده در برابر هر اقدام خصمانه، پاسخ متقابل و 
قاطع خواهد داد. اگر روزی کشوری بخواهد به کشتی های 
ایرانی تعرض کند، مطمئن باشد پاسخ در همان سطح و 
بلکه سنگین تر دریافت خواهد کرد. از سوی دیگر، مسیر 
صادرات نفت ایران نه  تنها متوقف نمی شود، بلکه رو 
به گسترش است. در شرایطی که روسیه تحت فشار 
تحریم های غرب قرار گرفته و هند و چین به سوخت ارزان 
و مطمئن نیاز دارند، ایران با قدرت جای خود را در بازار انرژی 
تثبیت می کند. مسافت کمتر، هزینه پایین تر و امنیت 
بیشتر، ایران را به گزینه ای منطقی و حتی اجتناب ناپذیر 

برای خریداران آسیایی تبدیل کرده است. 

ایران مسیر انرژی خود را مستحکم نگه داشته است
ــاد حقوق  ــتـ حسن مرادی، اسـ
ــهران   برخی  ــرژی دانشگاه ت ــ ان
بازیگران بین المللی به ویژه کسانی 
که خود را »مصلح جهان« معرفی 
می کنند با شعارهای نمایشی و ماجراجویی های تبلیغاتی 
تلاش می کنند موقعیت خود را تثبیت کنند، اما تاریخ و 
واقعیت نشان داده هر اقدامی بدون پشتوانه می تواند 
علیه طراح آن تمام شود. نمونه های منطقه ای مانند 
منازعات قفقاز به روشنی نشان می دهد طرح های 
سطحی و تبلیغی به آسانی می توانند برعکس عمل کرده 

و هزینه های هنگفتی بر طراح تحمیل کنند.
در موضوع حقوق بین الملل دریایی و اختلافات درباره 
ــرار باشد مداخله ای توجیه پذیر و  کشتی ها، اگر قـ
مشروع صورت گیرد، باید بر اساس قواعد بین المللی 
و نه انگیزه های سیاسی انجام شود. تجربه »مکانیسم 
ماشه« و واکنش هایی که از سوی بازیگران بزرگ دیده شد، 
نشان داد تلاش برای تحمیل اراده یک جانبه در عرصه 
بین الملل با مانع مواجه است و کارایی محدودی دارد. 

اگر روزی غرب یا آمریکا درصدد توقیف یا مزاحمت برای 
کشتی های نفتی ایران برآیند، باید حساب پیامدها را هم 
بکنند. جمهوری اسلامی با دیپلماسی فعال منطقه ای و 
پیوندهای راهبردی با کشورهایی چون چین، روسیه، هند 
و قدرت های بزرگ اسلامی، مسیر انرژی خود را مستحکم 
نگه داشته و در عین حال ظرفیت بسیج فشار سیاسی و 

محکومیت بین المللی را دارد. 
افزون بر این، توان دفاعی و ظرفیت های بازدارنده در 
منطقه به  گونه ای است که هر اقدام یک جانبه می تواند 
با پاسخ های متقابل و نامطلوب برای طراحان آن همراه 
شود. در نتیجه، در حال حاضر فرصت برقراری تقابل 
یک جانبه علیه ایران محدود است؛ چرا که تهران از تجربه 
چهار دهه گذشته درس گرفته، شبکه سازی دیپلماتیک 
و اقتصادی اش را گسترش داده و بر توان داخلی تکیه کرده 
است. ما باید این واقعیت را در سیاست گذاری ها نهادینه 
کنیم؛ دیپلماسی فعال وقتی ثمر می دهد که پشتوانه ای 
قوی در میدان داشته باشد و جمهوری اسلامی امروز در 

مسیر تقویت همان پشتوانه گام برمی دارد.

خبر
معاون اجرایی رئیس جمهور:

 آمریکا شیطنت نکند، از لیست سیاه

 اف ای تی اف خارج می شویم
گروه سیاسی    معاون اجرایی رئیس جمهور گفت: اگر آمریکا 

بدجنسی نکند، از لیست سیاه اف ای تی اف خارج می شویم. 
جعفر قائم پناه روز گذشته در حاشیه جلسه هیئت دولت با تأکید بر 
اینکه رئیس جمهور با سیاست وفاق ملی خود موفق به ایجاد وحدت 
و اتحاد برای تصویب پیوستن ایران به کنوانسیون پالرمو و سی اف تی 
شد، اظهار کرد: این موضوع با وجود اینکه دیر اتفاق افتاد اما دستاورد 
بزرگی بود، امیدواریم آمریکا بدجنسی نکند و خروج از لیست سیاه 
اف ای تی اف نیز به زودی محقق شود.قائم پناه در واکنش به درخواست 
1۰۰ تن از نمایندگان برای حضور تیم اقتصادی دولت در مجلس برای 
ارائه توضیحات در خصوص گرانی و تورم شدید قیمت کالا و ارزاق مردم 
به خبرنگار قدس گفت: به اندازه کافی و لازم وزیران و اعضای دولت در 
مجلس حضور داشته و پاسخگو هستند.وی همچنین در خصوص 
برنامه دولت برای مهار تورم و افزایش قیمت ها بیان کرد: باید بتوانیم 
تورم را با افزایش تولید کنترل کنیم. خوشبختانه گزارش ها حاکی است 
هم تجارت و هم تولید ما با توجه به اینکه اکنون قطع برق و ناترازی انرژی 
نداریم رو به رشد است. این دو همراه با تجارت خارجی معیشت مردم 
را بهبود می بخشد.وی با بیان اینکه حامل های انرژی در ایران ارزان 
است، تصریح کرد:  حامل های انرژی باید افزایش قیمت پیدا کند، اما 

نحوه آن باید بررسی شود.


